
Correction 

EXERCICE 1 : Sonde Cassini (11,5 points) 
 
1. 
 

2.                    𝑭𝑺/𝑻
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = −𝑮 ×

𝑴𝑺 × 𝑴𝑻

𝑹𝑻
𝟐 × 𝒖⃗⃗  

 
3. Système : {sonde}  
Référentiel Saturno-centrique supposé galiléen 
Une seule force s’exerce sur le système :  la 
force gravitationnelle  
Application de la 2ème loi de Newton 
Le référentiel Saturno-centrique est considéré 
comme galiléen.   

 
 
 

 

 
 

 
 
 
 

Nous pouvons appliquer la 2ème loi de Newton (ou le principe fondamental de la dynamique)  

∑ F ext =𝑀𝑇 × a⃗ (t) 

FS/T
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = −𝐺 ×

𝑀𝑆 × 𝑀𝑇

𝑅𝑇
2 × 𝑢⃗ = 𝑀𝑇 × a⃗ (t) 

a⃗ (t) = −𝑮 ×
𝑴𝑺

𝑹𝑻
𝟐 × 𝒖⃗⃗  

 

5.                                     a⃗ (t) = 𝐺 ×
𝑀𝑆

𝑅𝑇
2 × 𝑁⃗⃗                   𝑎𝑣𝑒𝑐             𝑁⃗⃗ = −𝑢⃗  

 

6.  𝑎 =  
𝑑𝑣

𝑑𝑡
× 𝑇⃗   +    

𝑣2

𝑅𝑇
× 𝑁⃗⃗  

 

7.     on a montré que           𝑎 =  0 × 𝑇⃗    +   
 𝐺 × 𝑀𝑆

𝑅𝑇
2 × 𝑁⃗⃗    

Cela signifie que la coordonnée suivant 𝑇⃗  est nulle, soit  
𝑑𝑣

𝑑𝑡
 = 0 et donc que la vitesse est constante. 

A partir des 2 expressions de l’accélération, on en déduit : 

𝐺 × 𝑀𝑆

𝑅𝑇
2 =

𝑣2

𝑅𝑇
                 ⟺           𝑣 = √

𝐺 × 𝑀𝑆

𝑅𝑇
 

 

 

8.         𝑣 =  
2𝜋 × 𝑅𝑇

𝑇𝑇
           𝑠𝑜𝑖𝑡           𝑻𝑻 = 

2𝜋 × 𝑅𝑇

𝑣
= 2𝜋 × 𝑅𝑇 × √

𝑅𝑇

𝐺× 𝑀𝑆
= 𝟐𝝅 × √

𝑹𝑻
𝟑

𝑮× 𝑴𝑺
 

 

9. Le carré de la période de révolution T d’une planète est proportionnel au cube du demi grand axe 

a de l’orbite. 

 

10. D’après la 3ème loi de Kepler, on peut écrire : 

𝑇𝑇
2

𝑅𝑇
3 =

𝑇𝐸
2

𝑅𝐸
3 =

4𝜋2

𝐺 × 𝑀𝑆
 

𝑹𝑬 = √
𝑮 × 𝑴𝑺

𝟒𝝅𝟐
× 𝑻𝑬

𝟐
𝟑

= √
6,6710–11 × 5,691026 

4𝜋2
× (1,37 × 3600 × 24)2

3

= 𝟐,𝟑𝟖 × 𝟏𝟎𝟖 𝒎 

 

 

𝑭𝑺/𝑻
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   

𝑁⃗⃗  

𝑇⃗  



EXERCICE 2 : Analyse d’une ampoule buvable par conductimétrie (8,5 points)  
1 - Préparation de la gamme étalon 

1.1 - Facteur de dilution :  f = 8 d’où  
Vfiole

Vpipette
  =  8   

soit     𝐕pipette =
 Vfiole

8 
=

 200

8 
=  𝟐𝟓 𝐦𝐋 

 

1 

1.2 - 

D’après le facteur de dilution :   𝐂𝟏  =
 C0

8
 =  𝟑, 𝟎. 𝟏𝟎−𝟒 𝐦𝐨𝐥. 𝐋−𝟏 

0,5 

2 – Étude de la solution de gluconate de cuivre 

2.1                 𝐴2𝐶𝑢(𝑠)  →  2 𝐴−
(𝑎𝑞)  +  𝐶𝑢2+(𝑎𝑞)  

 

1 

2.2 -              = λA− × [𝐴−] + λ𝐶𝑢2+ × [𝐶𝑢2+] 

 = λA− × [𝐴−] + λ𝐶𝑢2+ × [𝐶𝑢2+]   

 D’après l’équation de dissolution :       [𝐶𝑢2+] = 𝐶  𝑒𝑡[𝐴−] = 2 × 𝐶 

 

 = λA− × 2 × 𝐶 + λ𝐶𝑢2+ × 𝐶 = (2 × λA− + λ𝐶𝑢2+) × 𝐶  

 

 = k × C           avec.     k = (2 × λA− + λ𝐶𝑢2+)  
 

1,5 

3 - Analyse du contenu d’une ampoule buvable 

3.1 – On trace la droite qui passe au plus près du nuage de points. 

On place la valeur de la conductivité de la solution buvable sur le graphique et on lit la valeur 
de la concentration correspondante :   on mesure C = 0,9 mmol.L-1 

 

2 

3.2 - La concentration en quantité de gluconate est C = 0,9 mmol.L-1 avec une incertitude-type 
u(C) = 0,1 mmol.L-1. 

0,5 

3.3 -  

Sachant que        C(A2𝐶𝑢) =
𝑛(A2𝐶𝑢)

V𝑎𝑚𝑝𝑜𝑢𝑙𝑒
         et           𝑛(𝐴2𝐶𝑢) =

𝑚(𝐴2𝐶𝑢)

𝑀(𝐴2𝐶𝑢)
 

C(A2𝐶𝑢) =
𝑚(𝐴2𝐶𝑢)

𝑀(𝐴2𝐶𝑢) × V𝑎𝑚𝑝𝑜𝑢𝑙𝑒
=

725,2.10−6 

453,5 × 2,0.10−3 = 8,0.10−4 mol/L 

 

1,5 

3.4 –  

𝑧 =
C − C(A2𝐶𝑢)

𝑢(𝐶)
=

0,9 − 0,8

0,1
= 1 

Avec un Z-score de 1, on peut dire que le résultat expérimental est-il compatible avec l’étiquette 
 

0,5 

 

0,9 mmol.L-1 

7,5 mS.m-1 


